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Παντελεήμων Φωστίνης: Η εθνική δράση ενός 
φλογερού πατριώτη και ποιμένα, σήμερα στην 
pemptousia.tv
/ PEMPTOUSIA TV

Δείτε σήμερα στο πρόγραμμα της Pemptousia.tv στις 13.00 & 
21.00 στην εκπομπή “Πατριδογνωσία” που παρουσιάζει ο 
στρατηγός Ανδρέας Μπλάνος μία ενδιαφέρουσα συνέντευξη με 
τον Δρ. Χρήστο Μαλτέζο, με αφορμή το αποκαλυπτικό του 
βιβλίο “ΣΤΟ ΘΡΥΛΙΚΟ ”ΠΛΑΤΑΝΙ”: ΜΥΣΤΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΗΝ 
ΚΑΤΟΧΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ”.

Ένα συναρπαστικό ιστορικό αφήγημα – σαν μυθιστόρημα – για την εθνική μυστική 
αντίσταση στα χρόνια της κατοχής με κεντρικό ήρωα τον Μητροπολίτη 
Παντελεήμονα Φωστίνη, ιδρυτή του Ιερού Τάγματος Αγίου Παντελεήμονα
και φλογερό πατριώτη που δήλωσε παρών σε όλους τους εθνικούς αγώνες της 
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εποχής του.

Ο Επίσκοπος Παντελεήμων Φωστίνης (1888-1962) ήταν Έλληνας Επίσκοπος 
και Μητροπολίτης των Ιερών Μητροπόλεων Καρυστίας και Σκύρου και Χίου, Ψαρών 
και Οινουσσών. Κατάφερε να γίνει το κέντρο της προπολεμικής Κύμης κατά την 
ποιμαντορία του στην Εύβοια.

Ο Παντελεήμων Φωστίνης γεννήθηκε στο Κρανίδι Ερμιονίδος το 1888. 
Αποφοίτησε από τη Θεολογική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών το 1912.

Διάκονος χειροτονήθηκε το 1908 και Πρεσβύτερος το 1912 από τον 
Μητροπολίτη Βεροίας Καλλίνικο. Υπηρέτησε ως στρατιωτικός ιερέας κατά 
τους Βαλκανικούς πολέμους και τον Α΄ Παγκόσμιο πόλεμο και ως ιεροκήρυκας 
στην Αθήνα. Το 1918 έλαβε μέρος στην εκστρατεία στη Ρωσία.
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Στις 24 Δεκεμβρίου 1922 χειροτονήθηκε στον Μητροπολιτικό Ναό Αθηνών 
Μητροπολίτης Καρυστίας και Σκύρου. Τη χειροτονία τέλεσε ο Μητροπολίτης 
Δημητριάδος Γερμανός, συμπαραστατούμενος από τους Μητροπολίτες 
Ναυπακτίας Αμβρόσιο, Τρίκκης Πολύκαρπο, Κορινθίας Δαμασκηνό, 
Κερκύρας Αθηναγόρα και Τριφυλίας Ανδρέα. Η εγκατάστασή του ως 
Μητροπολίτη έγινε στην Κύμη τον Μάρτιο του 1923. Η Μητρόπολη Καρυστίας είχε 
επανασυσταθεί έπειτα από πολυετή διακοπή της λειτουργίας της και η 
εγκατάσταση του νέου μητροπολίτη έγινε σε κτήριο που αγόρασε με χρήματα από 
τη Μονή Μεταμόρφωσης του Σωτήρος, στη θέση Τριοδίτη ή Στροφή, 
ανατολικά της Κύμης, στον δρόμο προς την Παραλία.

Επανίδρυσε τη Μονή Μάντζαρη κοντά στον Οξύλιθο (1924) και τη Μονή 
Μεταμόρφωσης του Σωτήρος, βόρεια της Κύμης, εγκαθιστώντας σε αυτές 
μοναχές, και ίδρυσε το 1925 την Ιερά Μονή Αγίου Παντελεήμονος, στην 
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περιοχή όπου από το 1924 ήταν η έδρα του γραφείου της Μητρόπολης (σημερινό 
“Μυλωνοπούλειο”). Το 1928 ο Φωστίνης ίδρυσε το σωματείο (χριστιανική 
αδελφότητα) “Ιερόν Τάγμα Αγίου Παντελεήμονος”. Το φιλανθρωπικό έργο του 
τάγματος (με βάση τους σκοπούς του σύμφωνα με το καταστατικό) ενισχύθηκε με 
τις δωρεές του επιχειρηματία από το Μαρούσι, Ιωάννη Μυλωνόπουλου (πέθανε 
στις 18 Αυγούστου 1937 και ετάφη στην Κύμη, όπως ήταν η επιθυμία του).

Μετά τον θάνατο του Μυλωνόπουλου το κτήριο όπου στεγαζόταν η Μητρόπολη 
πουλήθηκε από την ίδια στο Ιερό Τάγμα Αγίου Παντελεήμονος.

Στις 27 Απριλίου 1941 οι Γερμανοί μπήκαν στην Κύμη και ξεκίνησε και για την 
πόλη εκείνη η Κατοχή. 

Ο Φωστίνης ανέπτυξε αντιστασιακή δράση, καθώς ήταν μέλος της οργάνωσης 
“Μίδας 614” του Τσιγάντε. Σημαντικός ήταν ο ρόλος του στη διανομή 
ανθρωπιστικής βοήθειας και ειδών πρώτης ανάγκης, ήδη από το 1941, οπότε 
ιδρύθηκε ο Εθνικός Οργανισμός Χριστιανικής Αλληλεγγύης (από τον 
Δαμασκηνό). Ο Μητροπολίτης Καρυστίας οργάνωσε ξανά τα παιδικά συσσίτια 
και ήρθε σε σύγκρουση τόσο με τον πρόεδρο της Κοινότητας Κύμης Παπαϊωάννου 
όσο και με τον Νομάρχη Δασκαλόπουλο.

Στις 25 Φεβρουαρίου 1943 παραιτήθηκε της ενεργού υπηρεσίας και στη συνέχεια 
έφυγε στη Μέση Ανατολή. Κατά την παραμονή του στο Κάιρο ήταν αρχιερέας 
Ενόπλων Δυνάμεων με τον βαθμό του Υποστρατήγου. Τον Δεκέμβριο του 1943 
τοποθετήθηκε νέος μητροπολίτης ο Ανανίας Μάνος. Στις αρχές Νοεμβρίου του 
1944, ο Φωστίνης επανήλθε στην Ελλάδα.Ο Φωστίνης διορίστηκε με βασιλικό 
διάταγμα (Μάιος 1946) μέλος της Ιεράς Συνόδου. Στις 26 Σεπτεμβρίου 1946 
εξελέγη Μητροπολίτης Χίου, Ψαρών και Οινουσσών.

Απεβίωσε στη Χίο στις 12 Μαρτίου 1962.


